

УДК 355

**Отработка навыков ведения боевых действий в городских условиях  
военнослужащими государственного пограничного комитета**

Стрельцов З. А.

Научный руководитель Шпока С. В.

Белорусский национальный технический университет

На протяжении всей истории генералы и полководцы рассматривали города как центры тяжести и источники национальной силы. Города – это населенные пункты; транспортные и коммуникационные узлы; ключевые узлы промышленных, финансовых и информационных систем; места правления; и хранилища богатства. Из-за меняющегося характера общества и военных действий развертывание в городских условиях стало более частым, и эта тенденция, вероятно, сохранится. Целью таких развертываний будет нейтрализация или стабилизация крайне нестабильной политической ситуации, разгром вражеских сил, которые искали защиты в городской местности, или оказание помощи союзникам, нуждающимся в поддержке.

Город – это топографический комплекс, где доминирующими признаками являются искусственное строительство и население. Городская местность ставит командиров перед сочетанием трудностей, редко встречающихся в других условиях. Города сильно различаются в зависимости от их истории, культуры их жителей, их экономического развития, местного климата и многих других факторов. Это разнообразие существует не только между различными городами, но и в пределах любого конкретного городского района.

Наибольшие шансы на успех имеет та сторона, которая лучше всего понимает и использует последствия городской территории.

В соответствии с программой подготовки военнослужащих государственного пограничного комитета, привлекаемых к ведению боевых действий в городских условиях на территории Республики Беларусь, в первую очередь необходимо уделить внимание практической составляющей по огневой подготовке: отработка навыков стрельбы из пистолета и автомата. Проведённый анализ применения оружия при ведении боевых действий в городе, позволил выделить некоторые особенности:

- стрельба ведётся как по конкретной цели, так и в направлении;
- ведение стрельбы в движении;
- ведение стрельбы несколькими военнослужащими.

Исходя из этого, стоит уделить внимание указанным особенностям ведения огня в городских условиях.

Для отработки навыков ведения боевых действий в городских условиях предлагаю следующие виды упражнений:

- 1) стрельба из пистолета из различных положений из-за укрытия по неподвижной цели;
- 2) стрельба из пистолета с места, после коротких передвижений из различных положений по неподвижным целям;
- 3) стрельба из пистолета из различных положений из-за укрытия с передвижением в глубину по неподвижным целям;
- 4) стрельба из пистолета с места по движущемуся транспортному средству;
- 5) стрельба из автомата, малокалиберной винтовки из различных положений из-за укрытия по неподвижным целям;

б) стрельба из автомата, малокалиберной винтовки в движении и коротких остановок из различных положений по неподвижным (появляющимся) целям;

7) стрельба из автомата, малокалиберной винтовки с места со сменой огневой позиции по появляющимся целям;

8) стрельба из автомата с места по движущемуся транспортному средству.

Данные упражнения позволят приобрести необходимый навык использования укрытий для обеспечения безопасности стрелка. Предложенные выше упражнения можно усложнять и усовершенствовать, в зависимости от особенностей ведения боя. Каждое из этих упражнений позволяет военнослужащему вести стрельбу из различных положений. Стрелка необходимо обучить занимать правильное положение для ведения огня, а также одновременному использованию укрытий в городских условиях. Для этого стоит придерживаться следующих рекомендаций:

1) с занятием положения для ведения огня с использованием укрытия в виде стены, следует находиться на расстоянии не менее вытянутой руки до укрытия. Это не только поможет занять выгодное положение, но и обеспечить лучшую защиту от осколков;

2) из укрытия должны быть видны только часть головы, включая прицеливающийся глаз и часть руки, удерживающей оружие;

3) наиболее безопасным является положение для стрельбы из оконного проема;

4) максимальная защита стрелка будет обеспечена при занятии положения для ведения огня не по центру оконного проёма, а с левого края;

5) при занятии позиции для стрельбы с колена из-за укрытия, необходимо максимально низкое прохождение под линией подоконника;

б) при стрельбе из положения лежа следует занять положение лежа на левом боку.

Очевидно, что для стрельбы из пистолета и автомата из-за укрытия, необходима предварительная подготовка. Перед тем как начать обучение военнослужащих предложенным упражнениям, следует организовать подготовительные занятия с оружием как по огневой, так и по тактико-специальной и физической подготовке. При ведении боевых действий в городских условиях стрелок сталкивается с необходимостью перекладывания оружия из одной руки в другую. Поэтому, является необходимостью обучения навыкам стрельбы как с правой, так и с левой руки. Обучение военнослужащих стрельбе с непривычной руки следует начать с классической стойки с одной руки. В ходе обучения необходимо особое внимание уделять соблюдению мер безопасности. После того как руководитель будет убеждён, что стрелок освоил стрельбу из непривычной руки он переходит к отработке навыков стрельбы из-за укрытия со сменой положений и рук. Данные рекомендации также применимы при обучении стрельбе из автомата.

Отработка приведённых особенностей в ходе проведения стрельб из пистолета и автомата позволит улучшить качество огневой выучки военнослужащих, привлекаемых к ведению боевых действий в городских условиях.

### **Литература**

1. Военный энциклопедический словарь. – М. : Воениздат, 1986.
2. Крючин, В. Практическая стрельба / В. Крючин. – Челябинск : Аркаим, 2006.